

## Kratek vodnik po javnih razpisih v okviru delovnega programa Širitev udeležbe in krepitev evropskega raziskovalnega prostora / Widening participation and strengthening the European Research Area

Dokument predstavlja povzetek aktualnih in prihajajočih javnih razpisov (JR) od vključno julija 2023 dalje, predstavljenih v Delovnem programu 2023-2024 [Širitev udeležbe in krepitev evropskega raziskovalnega prostora](#), ki je bil dostopen na spletnem mestu 3. 07. 2023. V primeru, da je besedilo JR v času pisanja dokumenta že objavljeno, je na voljo tudi povezava do JR. Več informacij o posameznem JR najdete na omenjenih povezavah in v delovnem programu.

### a) Širitev sodelovanja in spodbujanje odličnosti / Widening Participation and Spreading Excellence

Sodelovanje v koordinatorski vlogi je omejeno na pravne osebe, ustanovljene v [Widening državah](#), kot je opredeljeno v uredbi o programu Obzorje Evropa. Upravičene države, ki so lahko koordinatorji, so države članice EU 13 (tudi Slovenija), Portugalska, Grčija, pridružene države in najbolj oddaljene regije.

JR: <b>Twinning</b>	HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-02
Tema A: (Običajni) Twinning Bottom-Up	<a href="#">HORIZON-WIDERA 2023-ACCESS 02-01</a>
Tema B: The Twinning Green Deal	<a href="#">HORIZON-WIDERA 2023-ACCESS 02-02</a>
<b>Objava:</b> 25. apr 2023	
<b>Rok:</b> 28. sep 2023	
<u>Tema A in Tema B</u> Cilj je okrepiti aktivnosti mreženja med raziskovalnimi organizacijami (RO) v Widening državah kot koordinatorkah konzorcija in odličnimi vodilnimi RO na ravni Evropske Unije, z vzpostavljanjem povezav z vsaj dvema RO iz različnih držav članic ali pridruženih držav. Nabor upravičenih aktivnosti vključuje: kratkoročne izmenjave zaposlenih, obiske strokovnjakov, kratkoročno usposabljanje na kraju samem ali virtualno, delavnice, udeležbo na konferencah, organizacijo skupne poletne šole ali podobnih aktivnosti, aktivnosti diseminacije in komunikacije.	
<u>Tema B: Sodelovanje Twinning za zeleni dogovor</u> se bo osredotočilo na določeno področje raziskav/inovacij, neposredno povezano z vsaj enim od ukrepov, navedenih v strategiji Evropskega zelenega dogovora, zlasti: podnebne raziskave, zelene tehnologije, obnovljiva energija, trajnostna mobilnost, raziskave o biotski raznovrstnosti, trajnostna raba naravnih virov (zemlja, voda, zrak).	

<b>JR: Pathways to Synergies</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-04</a>
<b>Objava:</b> 28. mar 2023	
<b>Rok:</b> 28. sep 2023	
<p>Razpis omogoča sinergije med programom Obzorje Evropa in programi kohezijske politike, predvsem Evropskim skladom za regionalni razvoj (ERDF), pa tudi programom INTERREG in Načrtom za odpornost in okrevanje (NOO).</p> <p>Pilotni poziv ponuja priložnosti za spodbujanje konkretnih uresničenj obetavnih sinergij na dveh različnih poteh, bodisi s podporo načinu sinergije zgoraj-navzdol (a) ali načinu sinergije spodaj-navzgor (b), s poudarjeno podporo Widening državam.</p> <p>Način (a) se osredotoča na razvoj človeških virov in internacionalizacijo ter je namenjen prejemnikom regionalnih finančnih programov za pripravo na uspešno sodelovanje v razpisih okvirnega programa Obzorje Evropa in naslednjim aktivnostim: razvoju strategij internacionalizacije, izboljšanju odličnosti, razvoju kadrov in prenosljivih znanj in boljše izrabe raziskovalne infrastrukture.</p> <p>Način (b) se osredotoča na valorizacijo in povečanje raziskovalnih rezultatov proti tržno uspešnim rešitvam in je namenjen prejemnikom zaključenih ali tekočih projektov programa Obzorje Evropa ali Obzorje 2020 za pripravo na uspešno sodelovanje v kohezijskih programih.</p> <p>(Glede možnosti sinergij s kohezijskimi sredstvi smo s strani Ministrstva za visoko šolstvo, znanost in inovacije prejeli sledečo povratno informacijo. »Obvezujočega sofinanciranja s strani nacionalnih institucij iz sredstev ESRR ni, je pa sprejet Program izvajanja kohezijske politike 2021-2027, v okviru katerega so predvideni različni inštrumenti spodbujanja znanstvenoraziskovalnih in inovacijskih projektov, na katere se lahko naslonite. Prav tako je pomemben element tudi čezmejno ter transnacionalno sodelovanje ter programi, ki bodo omogočili sodelovanje tudi na področju RRI (tudi ti so financirani iz sredstev ESRR).«)</p>	

<b>JR: Dissemination and Exploitation Support</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-05</a>
<b>Facility</b>	
<b>Objava:</b> 26. apr 2023	
<b>Rok:</b> 28. sep 2023	
<p>Podpora pri širjenju in izkoriščanju rezultatov se osredotoča na aktivnosti za krepitev ali vzpostavitev zmogljivosti pri širjenju in izkoriščanju rezultatov v Widening državah. Upravičencem trenutnega portfelja projektov, ki jih večinoma financirajo sredstva v okviru programa Širitev sodelovanja in spodbujanje odličnosti Obzorje 2020 in Obzorje Evropa, bo omogočena nadgradnja njihovih raziskovalnih rezultatov in izboljšanje trajnosti njihovih aktivnosti.</p>	

JR: <b>Hop-on Facility</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-06</a>
<b>Objava:</b> 10. jan 2023	
<b>Rok(i):</b> 28. sep 2023, 26. sep 2024	
<p>Podpora Hop On omogoča vključitev enega dodatnega partnerja iz Widening države v tekoči projekt v okviru Stebra 2 ali sheme EIC Pathfinder, pri čemer se dodatno financirajo ustrezna naloga ali delovni paket ter stroški, ki nastanejo zaradi dodatnega partnerja.</p> <p>Povečanje proračuna mora biti izključno v korist novega partnerja, razen sredstev za koordinacijo v višini do 10% povečanega proračuna, ki se dodeli koordinatorju konzorcija.</p>	

JR: <b>Excellence Hubs</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-ACCESS-07</a>
<b>Objava:</b> 28. sep 2023	
<b>Rok:</b> 07. mar 2024	
<p>Središča odličnosti se osredotočajo na inovacije tako, da omogočajo inovacijske ekosisteme v Widening državah in širše, z vzpostavljanjem boljših povezav med akademsko sfero, poslovnim sektorjem, vlado in družbo.</p> <p>Vsak inovacijski ekosistem v Widening državi mora vključevati štiri različne kategorije akterjev, in sicer:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>akademske institucije (univerze in/ali raziskovalni centri ali laboratoriji, ki niso univerze),</li> <li>poslovne subjekte (aktivna uveljavljena podjetja),</li> <li>javne organe ali pooblaščenke agencije, ki delujejo na regionalni ali lokalni ravni, in</li> <li>družbene akterje (nevladne organizacije, združenja, državljanji, končni uporabniki, mediji, kulturni akterji itd.).</li> </ol>	

JR: <b>ERA Chairs</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-TALENTS-01</a>
<b>Objava:</b> 28. sep 2023	
<b>Rok:</b> 07. mar 2024	
<p>ERA Chairs projekti bodo podpirali univerze ali raziskovalne organizacije iz upravičenih Widening držav pri privabljanju in ohranjanju visokokakovostnih človeških virov pod vodstvom izjemnega raziskovalca in vodje raziskav (ERA Chair holder) ter izvajanju strukturnih sprememb za doseganje trajnostne odličnosti. Raziskovalna institucija v Widening državi je koordinator in predloži predlog kot edini prijavitelj (monobeneficiary). »ERA Chairs holderji« lahko prihajajo iz katerih koli držav na svetu.</p> <p>Projekti imajo pričakovano trajanje do 5 let in zajemajo stroške, povezane z »ERA Chair holderjem« in določenim številom članov ekipe (npr. plače, stroški zaposlovanja, administrativni stroški, stroški potovanja in dnevnic) ter raziskovalne stroške do 10% prispevka EU. Projekt naj vključuje tudi ukrepe za uvedbo strukturnih sprememb v instituciji v Widening državi, (npr. stroški za usposabljanja, sestanke, publikacije in upravljanje pravic intelektualne lastnine).</p>	

JR: ERA Fellowships	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2023-TALENTS-02</a> HORIZON-WIDERA-2024-TALENTS-02-01
<b>Objava:</b> 12. apr 2023; 10. apr 2024	
<b>Roki(i):</b> 13. sep 2023; 11. sep 2024	
<p>Štipendije se podeljujejo odličnim raziskovalcem na mednarodni mobilnosti. Vlogo odda raziskovalec skupaj s pravno osebo v akademskem ali neakademskem sektorju iz Widening države. ERA štipendije potekajo v Widening državi. Odprte so za raziskovalce vseh državljanstev, ki želijo sodelovati v projektih raziskav in inovacij tako, da bodisi prihajajo v EU iz katere koli države na svetu bodisi se selijo znotraj EU v Widening državo.</p> <p>Za prijavo na razpis za ERA štipendije morajo prijavitelji oddati svoj predlog na Marie Skłodowska-Curie podoktorske štipendije (MSCA PF). V primeru, da predlog ne doseže praga za financiranje s strani MSCA PF razpisa, bo prijava samodejno ponovno predložena na razpis ERA Fellowships.</p>	

JR: ERA Talents	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-TALENTS-03</a>
<b>Objava:</b> 11. apr 2024	
<b>Rok:</b> 26. sep 2024	
<p>Med-sektorsko kroženje talentov ERA Talenti si prizadeva podpreti usposabljanje in mobilnost raziskovalcev, inovatorjev ter drugih talentov na področju raziskav in inovacij med sektorji, pri čemer je poseben poudarek na Widening državah in sodelovanju za prenos znanja med akademijo in gospodarstvom.</p> <p>V projektu se lahko krije stroške, povezane z organizacijami, ki sodelujejo v programu ERA Talenti, ter posamezniki, ki so sprejeti na gostovanje ali premeščanje (kot so administrativni stroški, stroški zaposlovanja, stroški usposabljanj, službenih potovanj, plač za premeščeno osebje in stroški povezani s širjenjem in komuniciranjem ter vrednotenjem znanja).</p>	

## b) Reforma in izboljšanje evropskega sistema raziskav in inovacij / Reforming and Enhancing the European R&I System

JR: Enhancing the European R&I system	HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01
Objava vseh spodaj navedenih razpisov: 06. dec 2023	
Rok za vse spodaj navedene razpise: 12. mar 2024	

<b>Programme level collaboration between national R&amp;I policy-makers</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-01</a>
Aktivnosti, financirane v okviru teme Sodelovanje na ravni programa med nacionalnimi političnimi odločevalci na področju raziskav in inovacij bodo koordinirale nacionalne in regionalne programe financiranja raziskav in inovacij z združevanjem nacionalnih virov ter prispevale k usklajevanju nacionalnih politik na področju raziskav in inovacij.	

<b>Emerging needs of the ERA Policy Agenda</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-02</a>
Tema se osredotoča na nastajajoče potrebe in identifikacijo vrzeli za izvajanje ukrepov programa ERA Policy Agenda. To naslavlja s podporo univerzam in javnim raziskovalnim organizacijam ter njihovim raziskovalcem in študentom v smeri boljšega upravljanja in vrednotenja intelektualne lastnine, na primer z ustanavljanjem novih podjetij in zagonskih podjetij. Tema bo verjetno posodobljena glede na prihodnje razprave v programskem odboru WIDERA in ERA Forumu z namenom, da se omeji obseg teme.	

<b>Support for the professionalisation of research management</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-03</a>
Namen razpisa je krepiti zmogljivost raziskovalne podpore v javnih raziskovalnih organizacijah Evropske unije. Cilj je vključiti veliko število javnih raziskovalnih organizacij ter njihovega osebja za raziskovalno podporo v programe usposabljanja in mreženja, izboljšati usposabljanje, veščine in razvoj kariere osebja za raziskovalno podporo v sodelujočih organizacijah, prispevati k njihovi profesionalizaciji in povečati priznavanje poklica v državah članicah in pomembnosti vloge raziskovalnih managerjev v okviru ERA.	

<b>Strengthening researchers' skills for better careers – leveraging the European Competence Framework for Researchers</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-04</a>
<p>Namen razpisa je podpora raziskovalnim organizacijam pri prilagajanju, krepitvi in certificiranju formalnega in ciljnega usposabljanja za raziskovalce. Aktivnosti projektov lahko na primer vključujejo razvoj smernic, mreženje, razvoj usposabljanj za specifična področja, zagotavljanje začetnega financiranja za ponudnike usposabljanj v akademskem okolju in širše.</p>	

<b>Experimentation and exchange of good practices for value creation</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-05</a>
<p>Prijave projektov naj obravnavajo vsaj enega od naslednjih izzivov:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Inovativni načini za krepitev kanalov vrednotenja znanja in rezultatov raziskav, zlasti na področju sodelovanja med akademsko sfero in družbo.</li> <li>2. Prenos najboljših praks pri vrednotenju znanja na področju povezovanja med akademsko sfero in industrijo, ki temelji na vključevanju akademske sfere/raziskav, industrije/MSP, javne uprave/politikov in družbe/državljanov v ekosistemski pristop.</li> </ol>	

<b>European Excellence Initiative: Acceleration services in support of universities</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-06</a>
<p>Namen je podpreti visokošolske ustanove pri napredovanju v institucionalnih spremembah na prednostnih področjih ERA, kot so krepitev raziskovalnih karier, načrti za enakost spolov, reforma ocenjevanja kariere in raziskav, uveljavljanje odprte znanosti, razvoj institucionalne strategije na področju raziskav in inovacij itd.</p>	

<b>Capacity building on Intellectual Property (IP) management to support open science</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-07</a>
<p>Namen je podpreti izobraževanje in usposabljanje na področju upravljanja intelektualne lastnine, ki omogoča odprto znanost in krepitev zmogljivosti v raziskovalnih organizacijah in pri njihovem osebju, z namenom podpore in opolnomočenja raziskovalcev na vseh stopnjah njihove kariere s potrebnim znanjem na tem področju.</p>	

<b>Global cooperation in not-for-profit open access publishing</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-08</a>
<p>Namen je podpreti sodelovanje med neprofitnimi založniškimi storitvami in njihovimi uredniki ter omogočiti pretok znanja med Evropsko unijo in enim ali več drugih območij sveta ter v več kot eni znanstveni disciplini. Pričakuje se, da bo večina dejavnosti izvedena na spletu in da bodo platforme ter druga spletna orodja uporabljena za izvedbo čim več aktivnosti.</p>	

<b>Support to the development and implementation of policies and practices for reproducibility of scientific results</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-09</a>
<p>Namen je spodbujati razvoj in izvajanje politik ter praks s strani raziskovalnih organizacij, organizacij za financiranje raziskav, profesionalnih združenj in založnikov, ki bi izboljševale ponovljivost znanstvenih rezultatov. Projekt lahko podpre razvoj nacionalnih mrež v dodatnih evropskih državah, razvoj izobraževalnih materialov in programov, vzajemno učenje ter izmenjavo praks in orodij ter ozaveščanje za raziskovalce, recenzente in raziskovalne organizacije.</p>	

<b>Policy coordination to support all aspects of inclusive Gender Equality Plans and policies in the ERA</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-10</a>
<p>Tema se osredotoča na razvoj trajnostne mreže nacionalnih predstavnikov iz vseh članic Evropske unije in pridruženih držav, tako iz nacionalnih organov (npr. ministrstev) kot tudi iz nacionalnih organizacij za financiranje raziskav, za podporo izvajanju ciljev enakosti spolov in vključevanja.</p>	

<b>Support to the implementation of inclusive gender equality plans</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-11</a>
<p>Projekt naj jasno opredeli pristop za spodbujanje strategij enakosti spolov z obravnavo novih področij, kot so na primer presečnost in raznolikost, proračunsko načrtovanje glede na spol, ali spol in inovacije. Pričakuje se, da bodo partnerji, vključeni v projekt, usmerjeni bodisi na določeno tematsko področje bodisi imajo partnerje iz Widening držav s podobnim nacionalnim/regionalnim ozadjem.</p>	

<b>Next generation AI and Human Behaviour: promoting an ethical approach</b>	<a href="#">HORIZON-WIDERA-2024-ERA-01-12</a>
<p>Z namenom spodbujanja odgovornega, zaupanja vrednega in na človeka osredotočenega oblikovanja ter razvoja naslednje generacije umetne inteligence (UI) se pričakuje, da predlagani projekt prispeva k naslednjim rezultatom:</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1) Operacionalizacija obstoječih splošnih smernic o etiki umetne inteligence v praktične specifične smernice.</li> <li>2) Razvoj in preverjanje izobraževalnih gradiv in gradiv za usposabljanja, ki odražajo izdelane smernice.</li> </ol>	

### c) Nagrade

<b>Horizon Impact Award</b>
<b>Predvidena objava in rok:</b> Q1-3/4 2023 in Q1-3/4 2024
<p>Komisija bo letno podelila šest priznanj za nagrajence, ki so uspešno uporabili rezultate svojih raziskav za ustvarjanje vrednosti za družbo. Ta ukrep si prizadeva prikazati širše socio-ekonomske koristi naložb EU v raziskave in inovacije ter spodbuditi prejemnike projektov, da kar najbolj uporabijo svoje raziskovalne rezultate.</p> <p>Natečaj je odprt za vse pravne osebe, ki so sodelovale kot partnerji ali kot pridruženi partnerji (»third parties«) v okviru programa FP7, Obzorja 2020 ali Obzorja Evropa. Fizične osebe, kot so raziskovalci ERC ali štipendisti MSCA, ter pravne osebe, ki so bile ustanovljene s strani preteklih prejemnikov za izkoriščanje rezultatov projekta, so prav tako upravičene.</p> <p>Projekti morajo biti zaključeni ob zaključku natečaja. Vsi prijavitelji morajo predložiti pismo/pisma podpore s strani uporabniške skupnosti, ki lahko priča o doseženem vplivu. Podeljenih bo skupno šest nagrad v višini 25.000 EUR.</p>

<b>Gender Equality Champions</b>
<b>Predvidena objava in rok:</b> Q4 2023 in Q4 2024
<p>Nagrada bo podeljena največ štirim akademskim ali raziskovalnim organizacijam, prijavitelji pa se lahko prijavijo v eno od treh kategorij nagrad:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Sustainable Gender Equality Champions: pomemben in trajen dosežek ter visoka stopnja uspeha pri izvajanju načrta za enakost spolov.</li> <li>• Newcomer Gender Equality Champions: največji napredek pri izvajanju načrta za enakost spolov in doseženih rezultatih.</li> <li>• Inclusive Gender Equality Champions: najbolj inovativen načrt za enakost spolov, ki obravnava presečišča z drugimi družbenimi kategorijami.</li> </ul> <p>Vsak nagrajenec bo prejel 100.000 EUR.</p>